

Гордость района

С.А. Николаев,
Глава администрации
Красноармейского района Чувашской Республики

Каждая страна, область, город, село, каждый народ испокон веков чтит и хранит в памяти своих героев, талантов, великих людей, выходцев из своего народа, всю жизнь отдавших служению народу, гордо хранящих традиции и порядки, свои обряды, искусство и национальную музыку. Одним из самых талантливых выходцев из чувашского народа мы считаем нашего земляка, родившегося в деревне Сявал-Сирма Красноармейского района, Филиппа Мироновича Лукина, народного артиста России, Лауреата Государственной премии, заслуженного деятеля искусств Чувашской Республики и Республики Дагестан, Почетного гражданина города Чебоксары. Филипп Миронович был продолжателем дела основоположников чувашской национальной музыки, таких, как В.П. Воробьев, Ф.П. Павлов, С.М. Максимов, В.М. Кривоносов. Он является представителем второго поколения профессиональных музыкантов, давших развитие чувашской музыке в XX веке.

Ф.М. Лукин после окончания начальной школы в д. Чадукасах учился в Ишакской семилетней школе, где получил первые уроки чувашской музыки от отца будущего музыковеда Юрия Александровича Илюхина. Благодаря директору школы Сергееву он научился играть на скрипке. Они дали ему путевку в музыкальную жизнь, жизнь искусства, приоткрыли тайны музыки.

Вдохновленный сельский мальчик, сын крестьянина, продолжал осваивать секреты музыки. Окончил Чебоксарское музыкальное училище, Московскую

консерваторию имени Чайковского, после чего вернулся на Родину и всю жизнь отдал служению чувашскому народу. Народу, который всегда славился своими песнями. Недаром называют Чувашию «страной ста тысяч песен».

Молодому музыканту доверили руководить Чувашским ансамблем песни и танца, он был принят в Союз композиторов СССР, избран секретарем Союза композиторов России. Где бы ни работал Ф.М. Лукин, всегда интересовался жизнью родного Красноармейского района, его успехами и талантами. Все, что написал он, все его песни посвящены народу, подрастающему поколению, детям, колхозам, городу Чебоксарам, заводам. И большое место в его работе занимала лирика, лирика простая, доступная, и всегда его мелодии покоряли людей.

Наш район вправе гордиться и мы действительно гордимся и должны ему — за его песни, любовь к району, к его труженикам. Многим талантам из них он помог выйти в мастера музыки, таким, как Петров Виталий Егорович — заслуженный артист России и Чувашской Республики, Ананьева Зоя Ананьевна — заслуженная артистка Чувашской Республики, Макаревская Зоя Серафимовна — мастер-певица, Сергеев Алексей Сергеевич — заслуженный работник культуры России и многие другие.

Ф.М. Лукин ежегодно участвовал на праздниках «Акатуй», проводимых в нашем родном районе, много сделал он для района в развитии музыкального образования.

В 1993 году в родном селе Сявал-Сирма праздновали 80-летие со дня рождения композитора, который превратился поистине в народный праздник, где участвовали несколько сотен людей. Пел весь народ, народ ликовал.

В 1994 году, когда Филипп Миронович ушел от нас, потеряли мы самого дорого для нас человека великой души и доброты, отдавшего всю жизнь и здоровье музыке чувашского народа. Мы чтим память о нем.

Ежегодно в начале февраля проводятся вечера его памяти с участием артистов, композиторов и поэтов Чувашии. В этом мы благодарны Министерству культуры, Союзу композиторов, писателям, Институту культуры и Музыкальному училищу, а также Национальному музею.

2003 год, когда композитору исполнилось 90 лет, мы назвали годом Ф.М. Лукина и в честь юбилея в районе провели праздник «Акатуй» под названием «Ф.М. Лукину 90 лет». С тех пор в районе ежегодно в феврале проводится вечер памяти, а в июле — большой праздничный концерт, посвященный Дню рождения нашего земляка.

В год празднования 90-летия на доме, где родился Ф.М. Лукин, была установлена мемориальная доска.

Для увековечивания памяти Ф. Лукина в 1997 году по просьбе народа администрация приняла решение создать музей в деревне Чадукасах в честь Ф.М. Лукина. В короткое время, в течение 5 месяцев, он был создан. 26 сентября 1997 г. всем народом открыли музей. В создании музея большую помощь оказали жители села и района, администрация района, Министерство культуры, большую помощь оказал Национальный музей Чувашской Республики. В этом мы выражаем особую благодарность директору музея

Бахмисову Э.К., сотрудникам Шляхиной В.Г., Орловой Т.Н. и др. Народ любит музей. За 10 лет музей посетили более 12 тысяч человек.

Впереди 2008 год, год, в котором Ф.М. Лукину исполняется 95 лет. По нашей просьбе Чувашский государственный институт гуманитарных наук при поддержке Министерства культуры решил издать книгу о Ф.М. Лукине. К этой дате в районе разрабатывается план проведения фестиваля, планируется заасфальтировать в д. Сявал-Сирма улицу до места проведения праздника, также ряд других мероприятий.

2007 г.